

聚焦世界人口日

# 我国多措并举保障妇女儿童健康权益



7月11日是第34个世界人口日,国家卫生健康委将中国主题确定为“促进性别平等,守护妇幼健康”。妇女儿童健康是全民健康的基石,守护好他们的健康关系着祖国的希望、民族的未来。

持续完善服务体系,将预防母婴传播服务与妇幼保健常规工作和孕产期全程服务有机整合、推动儿科优质医疗资源扩容下沉……近年来,我国采取一系列措施不断推进妇女儿童健康权益保障。

### 三个“降至历史最低” 妇女儿童健康权益得到有效保障

世界卫生组织将人均预期寿命、婴儿死亡率和孕产妇死亡率作为衡量一个国家人民健康水平的主要指标,其中妇幼健康也反映了全民健康水平、生活质量和文明程度。国家卫生健康委数据显示,2022年,全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万,婴儿死亡率下降至4.9‰,5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰,均降至历史最低,妇女儿童健康权益得到有效保障。

开展母婴安全行动提升计划、健康儿童行动提升计划和出生缺陷防治能力提升计划;以着力消除影响妇女儿童健康的重大疾病的母婴传播为目标,实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播阻断行动,以及加速消除宫颈癌行动计划;推进母乳喂养促进行动计划和生殖健康促进行动计划……当前,我国正推动一系列妇幼健康行动落地见效,全力推动妇幼健康服务从“有没有”向“好不好”转型。

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉表示,通过实施这一系列行动计划,进一步提升妇幼健康服务能力和水平,力争到2030年,我国孕产妇死亡率下降至12/10万以下,5岁以下儿童死亡率下降至6‰以下,使妇幼健康事业进一步得到高质量发展。

### 母婴安全持续保障 生育服务能力不断提升

消除母婴传播是预防和减少儿童新发感染艾滋病、梅毒和乙肝的重要战略行动。宋莉介绍,我国将预防母婴传播服务与妇幼保健常规工作和孕产期全程服务有机整合,以预防艾滋病、梅毒和乙肝三种疾病母婴传播为特色,工作取得积极成效。

数据显示,目前全国孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝的检测率均在99%以上,艾滋病母婴传播率下降至3%,大幅度减少了儿童的新发

感染。发布一系列针对孕产妇安全保障相关的管理规章制度,加强全生育周期管理;提供一站式服务、线上线下多途径就医方式等,优化孕产妇就诊体验和就医……随着我国孕产妇死亡率等指标大幅下降,国家对安全保障、服务改善等方面不断满足群众对生育安全和感受的更高期待。

作为北京市危重孕产妇救治中心的北京大学第三医院,近年来不断加强建设多学科救治团队。北京大学第三医院妇产科主任赵杨玉介绍,医院针对妊娠合并的一些免疫性疾病、心血管系统疾病等,采取多学科团队共同讨论、共同管理的方式保障母婴安全。

宫颈癌、乳腺癌是危害妇女健康的两大恶性肿瘤。自2009年以来,我国推动实施妇女宫颈癌和乳腺癌筛查项目,目前宫颈癌和乳腺癌筛查项目已覆盖全国2600多个县市区,县(区)级的覆盖率超过90%。已累计开展宫颈癌免费筛查1.8亿人次,乳腺癌免费筛查近1亿人次。

### 加强儿童慢病防、控 推动儿科优质医疗资源扩容下沉

当前,近视、肥胖、龋齿已成为影响儿童健康的常见慢病。针对儿童慢性非传染性疾病的防治,我国正从加大科普宣传、

重视早筛、重视专科人才培养、动员全社会参与等方面不断加强儿童慢病整体的筛、防、控。

据介绍,为更好促进婴幼儿健康成长,国家卫生健康委从今年开始在全国启动实施“助力乡村振兴战略——基层儿童早期发展项目”,在广大基层特别是农村地区推广促进婴幼儿早期发展适宜技术,为3岁以下婴幼儿及其养育者提供婴幼儿营养喂养评估及咨询指导、养育风险筛查、定期健康管理随访等服务。

国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍,这些年,我国持续推进儿童就医服务改革,国家卫生健康委设立了国家儿童医学中心以及5个国家儿童区域医疗中心,保障不同地区儿科医疗资源能够有效均等化。同时,建立省、市、县三级服务体系,包括妇幼保健院、综合医院儿科和儿童医院,形成三级儿童服务网络体系保障,让不同地区的儿科整体水平提升。

宋莉介绍,下一步,将继续推动优质医疗资源下沉,加强“云上妇幼”和“智慧妇幼”建设,科技赋能基层,完善妇幼健康服务网络。同时,在基层单位采取一系列措施保障妇幼健康人才队伍建设、持续有效培训,为妇女儿童提供更高质量服务。

(新华社记者 李恒 田晓航)

## 我省孕产妇死亡率等妇幼健康核心指标“十五连降”

优于全国平均水平

本报(记者 郝佳伟)7月11日,记者从省卫生健康委获悉,我省孕产妇死亡率、婴儿死亡率等妇幼健康核心指标连续十五年保持下降趋势,均优于全国平均水平并处于西部前列。

我省出台促进3岁以下婴幼儿照护服务实施方案,将托育机构建设纳入《陕西省国民经济和社会发展规划“十四五”规划》,确定到“十四五”末,全省每千人口托位指标达到4.6个、每个县区建设1-2所公办托育机构的目标。全省在公共政策、资金投入上重点向托育机构倾斜,保证托育机构在规划、土地、金融等方面优先享受相关优惠政策,省财政每年投

入专项资金用于普惠托育服务建设。2022年底,全省有托育机构2000余家、托位数10余万个。

我省加强全员人口信息应用管理,优化全员人口信息系统,人口服务相关业务全面实现网上通办,推行人口业务代办制,承诺制度,推进“公民生育一件事联办”,落实生育登记制度,简化登记程序。

我省足额兑现计生家庭奖扶政策,每年

为各类计划生育奖励扶助、特别扶助对象45万人兑现奖励扶助资金7亿余元,为城镇独生子女父母发放补助金。调整提高计生特殊家庭特别扶助标准,制定了农村计生家庭医疗救助补助和城镇独生子女父母补助金办法。深入开展计划生育特殊家庭关爱工作,落实“三个全覆盖”,推进“多对一”联系人、就医绿色通道、家庭医生签约等工作。

陕西在全国率先推行出生缺陷防治“双

筛工程”,覆盖全省所有孕产妇及新生儿,6853例出生缺陷患儿得到早期诊治。艾滋病、梅毒和乙肝母婴阻断项目覆盖全省,检测率达到99%。实现宫颈癌免费筛查全省全覆盖、乳腺癌免费筛查脱贫地区全覆盖、儿童营养改善项目全省56个国家脱贫县(区)全覆盖。

我省在实现每个市(区)都有一所妇幼保健机构的基础上改善硬件设施。近年来,全省新改扩建并搬入新址妇幼保健机构43个,建成省市县危重孕产妇救治中心137个、危重新生儿救治中心133个,标准化危重孕产妇和新生儿救治网络覆盖全省。

## 西安再添文化新地标



7月11日,陕西省文化馆曲江馆区内,不少市民游客纷纷前来参观非遗精品展、书画展等,拍照打卡,这里也成为西安新晋文化地标。

近日,陕西省文化馆曲江馆区正式对外开放。该馆区位于西安市雁南一路,毗邻西安大唐芙蓉园、大雁塔、大唐不夜城等热门景区,占地面积2.2万平方米,建筑面积4.19万平方米,日接待能力可达1万人次。

据了解,陕西省文化馆(原陕西省群众艺术馆)成立于

1956年2月,是“国家一级文化馆”,承担着开展全民艺术普及、弘扬中华优秀传统文化的责任与使命,现有西七路和曲江两大馆区。

作为一座集服务培训、休闲、展示于一体的复合型公共文化新空间,陕西省文化馆曲江馆区也将成为陕西群众文化活动的新的主阵地,馆区不仅常设裸眼3D四折幕、书画摄影等专题展览,还常态化开展音乐、舞蹈、美术、书法等全民艺术普及培训项目。

本报记者 李旭东 摄影报道

## 企业快讯

### 陕煤运销轮吨公司 集装箱煤炭发运量破1000万吨

本报讯(刘杰)截至7月9日,陕煤运销集团轮吨公司集装箱煤炭发运3250列1006.89万吨,完成年计划任务进度的59.23%,进度兑现率113.78%,平均日装车17.11列,突破煤炭集装箱发运1000万吨新高。

上半年,该公司紧紧围绕集团“13211”发展思路,咬定1700万吨目标任务,抢抓机遇主动出击,面对市场变化,适时调整经营策略。以推动优质服务和数字化创建为抓手,聚焦市场拓增量、精细化管理强效益,严把质量服务关,充分发挥集装箱铁路运输优势,全力满足化工煤保供运输需求。

### 陕西交控铜川管理所 到铜川博物馆开展主题党日活动

本报讯(张韩梅)近日,陕西交通控股集团西延分公司铜川管理所党支部走进铜川博物馆,开展“学习历史文化 传承红色基因”主题党日活动。

活动中,党员干部参观了馆内“漆沮先民、畿辅显郡、渭北重镇、红色摇篮、煤城记忆”五个展区,感悟了铜川深厚文化底蕴的魅力与革命先辈在照金浴血奋战、开辟红色热土的革命历史和不怕牺牲、顽强拼搏的英雄气概,引导党员干部自觉肩负起传承发展中华优秀传统文化的历史责任。



7月7日,北方电子研究院有限公司开展“国防军工建设与人民兵工精神”爱国主义教育实践活动,70余名职工子女走进工作园区,通过观看展陈、聆听讲解,近距离感受国防建设与兵工文化。 吴婧婧 李松波 摄

## 西安发现一例猴痘病毒感染病例

本报讯(记者 李旭东)7月10日,记者从省疾控中心获悉,7月4日,西安市报告1例疑似猴痘病毒感染病例,该病例经省、市疾控中心实验室检测及中国疾控中心复核,实验室检测结果为猴痘病毒核酸检测阳性。7月8日,经临床专家组会诊,诊断为猴痘病毒感染确诊病例。病例发现后相关部门迅速开展了流调溯源、实验室检测和医疗救治等工作,目前患者正在进行隔离治疗,情况稳定。

据了解,猴痘是由猴痘病毒引起的人兽共患病。既往猴痘主要流行于中非与西非地区。目前,全球已有111个国家和地区发现猴痘病例,人际传播主要出现在男男性行为人群。世界卫生组织研判后于2023年5月11日宣布猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。目前,猴痘对公众的感染风险低,建议积极了解猴痘预防知识,做好健康防护。

感染猴痘病毒的啮齿类动物、灵长类动物(多种猴类和猿类)和人是主要传染源。人主要通过接触感染动物的呼吸道分泌物、病态渗出物、血液、其他体液,或被感染动物咬伤、抓伤而感染。人与人之间主要通过密切接触传播,也可在长时间近距离接触时通过飞沫传播,还可通过胎盘从孕妇传播给胎儿。

猴痘的潜伏期通常为6-13天,最长可至21天。感染者会出现发热、头痛和淋巴结肿大等症状,随后在面部及身体其他部位出现皮疹,并逐渐发展为脓疱,持续一周时间左右,之后结痂,一旦所有结痂脱落,感染者即不再具有传染性。猴痘为自限性疾病,大部分预后良好。

省疾控中心提示,要避免和罹患猴痘的人密切接触,性接触,特别是男男性接触具有较高的风险。避免在高发国家与野生动物直接接触,避免捕捉、宰杀、生食当地动物。养成良好的卫生习惯,经常清洁和消毒,做好个人卫生。

若在国内有可疑动物、人员或猴痘病例接触史,出现发热、皮疹等症状,应及时到正规医院就诊,一般可以选择皮肤科,并告知医生流行病学史,结痂前避免和他人密切接触。

医务工作者接诊时如发现就诊人员有疑似猴痘症状,在排除水痘、麻疹、登革热等其他发热出疹性疾病及过敏反应等疾病后,应主动询问其境外旅居史或相关接触史。同时,联系当地疾控中心,开展采样、检测等工作,按要求上报。

## 西安警方举行防范电信网络诈骗集中宣传活动

本报讯(记者 李旭东)7月10日晚,陕西省公安厅联合西安市公安局在大雁塔南广场举行“宣贯反诈法 全民在行动”防范电信网络诈骗集中宣传活动启动仪式。

活动现场,通过文艺演出、展板宣传、扫码下载国家反诈中心APP和发放宣传品等方式,为来往群众讲解各类高发电信网络诈骗类型和手法,宣传反诈知识,提高群众的防范意识和识骗能力。活动对全社会发出呼吁,希望大家携起手来共同行动,全力打击治理电信网络诈骗犯罪。

今年以来,西安市公安局先后开展了打击整治涉诈“黑灰产”“断卡”“断流”“云剑2023”1号、2号、3号等打击治理电信网络诈骗违法犯罪专项行动。截至目前,破获电信网络诈骗案件数量同比上升17.79%;抓获电信网络诈骗案件嫌疑人同比上升18.2%。

## 生活观察

日前,国家博物馆发布通知,自7月16日起,未经许可,任何单位或个人不得在馆内开展讲解活动。在此之前,许多研学机构推出第三方讲解服务且支持代订票,受到家长欢迎。在国家博物馆新规出台后,已有一些商家建议游客7月16日后再咨询预约。

### 多地博物馆为“讲解”立规矩

7月9日,国家博物馆发布关于规范馆内讲解秩序的通知,自7月16日起,未经许可,任何单位或个人不得在馆内开展讲解活动;确因工作需要要在馆内开展讲解活动的单位,须提前5日提出申请,报备讲解内容、讲解人员、活动流程、安全责任等材料。

早在国家博物馆之前,河南、辽宁、广东等多个省级博物馆就对导游、社会教育机构进馆讲解有明确的管理办法,原则上不允许社会人士在馆内展厅组织开展讲解活动。

博物馆,为朋友介绍相关历史知识,结果被工作人员劝阻,当时许多人认为博物馆的做法不妥。恭王府博物馆对此解释,禁止外来讲解员讲解,是为了防止博物馆内游览混乱,以及“野导游”传播错误的历史信息。而制止该市民为朋友讲解,是因为在展厅内讲解的时候声音太大。

在国家博物馆发布上述通知后,有不少网友也提出疑问,如何区分社会讲解活动和游客之间的互动交流?笔者就此咨询国家博物馆相关工作人员,对方表示目前主要看是否有导览设备,7月16日前还会有具体细则发布。

### 可代订票,如何看待第三方讲解机构

对许多喜爱逛博物馆的游客来说,讲解是非常必要的体验环节。大多数博物馆都为游客提供讲解服务项目,有公益和收费两大类。以国家博物馆官网公布的收费讲解项目为例,2小时的“古代中国”基本陈列展,精品讲解团收费标准是每人每小时100元,每团观众上限15人。

笔者在电商平台上发现,一些研学机构商家可以提供博物馆讲解服务,价格在168-388元不等,讲解时间为2-3小时。例如,国

家博物馆“古代中国”展的讲解项目,某机构按照每人388元进行收费,讲解3小时,平均每小时129元,成团人数为12人起,满团25人。这家机构承诺提供订票服务,不用游客自行预约,保证顺利入馆。

国家博物馆并不收取门票费,但预定成功不是件容易的事情,因此许多游客购买第三方讲解服务的主要是为了方便获得门票。暑期,许多家长带孩子来参观博物馆。按照国家博物馆的规定,门票需要提前7日预约。在店铺评论中,有消费者表示,“在根本预约不上门票的情况下,能让孩子顺利入馆内已实属不易。”

在国家博物馆出台新规后,这些第三方机构是否能继续保证游客顺利入馆并提供讲解服务?有部分商家对此表示,目前还不清楚接下来的相关细则,建议游客7月16日之后再咨询。

### 叫停“戏说历史”,博物馆讲解需规范化

尽管一些第三方讲解机构声称能保证讲解质量,但另一方面,在社交媒体平台上,有些主播声称是讲解人员,他们在博物馆进行现场直播,甚至大声喧哗;也有一些不明来历的导游以戏说历史等形式吸引游客,曲解

文物的真正价值。

前不久,故宫实施新规:禁止在展厅内开展自媒体直播、录播活动;未经故宫博物院允许,禁止进行各类表演、宣传、采访、社会调查、宗教活动、售卖商品或服务、商业性拍摄等非参观游览活动。

去年8月,北京市文物局发布关于规范博物馆讲解工作的指导意见,为博物馆讲解服务立规矩。意见明确,社会团体及个人在博物馆内开展讲解服务要经过考核、培训,博物馆将建白名单,对考核通过者进行规范管理。

在本馆讲解能力不足的情况下,博物馆可以允许社会团体、个人在馆内开展讲解服务,制定相关管理办法,通过事前培训、备案、事中事后监管,对讲解员、讲解词进行审核把关,规范讲解秩序,确保向观众传播科学、准确、正确的内容和价值。

针对有关社会团体及个人在博物馆内开展社会讲解引发争议的问题,北京市文物局表示,各馆要及时制定相关管理办法,对社会讲解工作进行规范,尤其对现有存在“歪曲史实”“戏说历史”或者违反参观秩序等不文明的社会讲解行为及时叫停,避免造成不良社会影响。(韦香惠)